Zazie mode d'emploi : depuis 2002, les OuLiPiens lillois font des zémules 
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Par La Voix Du Nord
| LES VISAGES DE L'ACTUALITÉ | 
À peine rentrés de Bruxelles, plongés dans les Zécritoires et préparant les troisièmes Zescapades de la saison, les OuLiPiens lillois jouent avec les mots et partagent leur amour de la langue. 
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L'histoire de Zazie mode d'emploi commence le 20 février 2002. Soit le 20.02.2002. En ce jour malicieux, Robert Rapilly, formateur pour adultes en français et maths, convie ses stagiaires, des collégiens et des lycéens à la fête du Palindrome. « J'étais étonné : 150 personnes se sont présentées à l'espace culture de Lille I pour célébrer le palindrome sous ses formes littéraire, musicale et picturale. » Le succès est aussi médiatique. « Il faut croire qu'il ne se passait rien ce jour-là : on a ouvert le 13 h sur RTL ! » En nommant l'association dont il formalise l'existence en 2005, Robert Rapilly fait bien sûr un joli clin d'oeil à Raymond Queneau, auteur deZazie dans le métro et des Exercices de style, fondateur de l'OuLiPo en 1960 avec François Le Lionnais. OuLiPo, quèsaco  ? « Une manière de faire société autour de jeux littéraires », répond le Lillois. Il y a cinquante ans comme aujour-d'hui, l'Ouvroir de littérature potentielle réunit des écrivains et des mathématiciens connaisseurs des formes existantes de l'écriture, mus par l'envie d'en créer de nouvelles, en stimulant la créativité et la liberté par la contrainte. « L'écriture comme un artisanat, comme un travail qu'on partage  », dit encore Robert Rapilly. Avec ceci de précieux que s'assoient autour d'une même table l'adolescent en rupture de collège et l'universitaire graphomane. « L'élève très scolaire peut être perdu et le cancre prouver des qualités littéraires. Le regard change, il peut y avoir un effet de réassurance du prof sur l'élève et de l'élève sur lui-même. » D'où l'immense succès pédagogique de l'OuLiPo. Stéphanie Dudek, secrétaire de l'association, et Coraline Soulier, sa présidente, enseignantes, ne disent pas le contraire.

Les actions menées par Zazie mode d'emploi ne cessent de croître et d'embellir. Les trois temps forts de l'année sont baptisés Zescapades. Événement dans l'événement, la Glop - pour Grande Lecture oulipienne - se glisse dans la saison du Prato le 17 mai et célèbre les 111 ans (!) de François Le Lionnais, «  fraisident-pondateur » de l'OuLiPo. Trois jours plus tôt, Jehanne Carillon sera sur la même scène avec son Chant'OuLiPo. «  Musique à contraintes extrêmement savante, mais on sort en fredonnant les chansons », précise Robert Rapilly. Ça ne fait aucun doute pour les auditeurs de l'émission « Des Papous dans la tête », le dimanche midi sur France Culture, dont ladite Jehanne est la diva.

Sur l'agenda des OuLiPiens lillois, citons aussi les Zécritoires - ou zateliers d'écriture, si l'on préfère - à la médiathèque de Moulins (saison close) et à celle de Fives (prochains rendez-vous les 6 avril, 4 et 18 mai, 15 juin). « On accueille des gens nouveaux à chaque séance. Il n'y a pas de profil type, ils ont en commun l'amour de la langue. » Zazie mode d'emploi fait des émules - ou plutôt des zémules - : Pirouésie et son festival estival, dans la Manche, Bruxelles re-belle et ses quatre jours d'animation en mars. « Des gens qui un jour passent ici et ont envie de faire la même chose chez eux », saluent Robert, Stéphanie et Coraline. Autant de manières de partager l'OuLiPo, sans attendre le 21.12.2112.   

Pour participer aux ateliers en médiathèque ou proposer des textes pour la Glop : www.zazipo.net
